Chuyén deé phuong trinh
Pham Hung Vuong -Hoc sinh 16p 12C1 truong THPT Phan Dang Luu, Nghé An

e M6 rong cach nhin vé hé déi xing kiéu II.
Truée hét, hiy xem xét cich gidi hé phuong trinh sau:
2 ryt=1
Y +at=1
Bai giai: Trir theo vé 2 phuong trinh ctia hé ta thu dugc:

Vi du 23:

2Pyt -2’ =0s (z—vy) [a:2+xy+y2—(x+y)] =0

T=y
w?tay+y?=z+y

Trudong hgp: = y thi thé v gidi phuong trinh:

1] s/2 2
x3+x2—1:0©x:y=§ 3?5—3—\2@+ 3§+3—é@—1

Cong theo vé 2 phuong trinh va két hop véi 22 + zy + 4% = = + y ta duge he ddi xing loai I:

2 tay+y’ =z+y
Byt tat4y?=2
- (x+y)?—zy=(zx+y)
(x+v)? —3oy(z+y)+ (z +y)? — 22y =2

bat S =z +y, P = xy, hé trd thanh:

S$2-pP=§ S8 4522 (39+2)(S2—5) =0
S3 3P+ 82 —2P =2 P=52_§

(S—1)(S?+1)=0 - S=1 - r=19y=0

Vay hé da cho c¢6 3 nghiém nhu trén.

e Qua bai giai trén, hdn ching ta nhan 16 vai tro clia viec két hop “cong” va “trit” dé dua dén hpt doéi xing kidu
I (day 1a mot huéng nhin méi). Viee lam nay hoan toan c¢6 co s6. Hay xem lai cau néi: “Ciing nhu loai I, loai II ciing
c6 “d6i xing” nhung la ddi xing giita 2 phuong trinh chit khong phéi la déi xing trong titng phuong trinh nhu kiéu
I". Nhu vay, khi cong theo vé sé luon cho mot trong hai phuong trinh déi xitng kiéu I. Va viéc lay di nghiem (z — y)
sau khi trit cing dé lai cho ta 1 phuong trinh déi xting nita.

3 =9
Vi du 24: Giai hé phuong trinh: x3 +y
Yy +x=2
e Va doi lic viee cong trit ciing khong dem lai cho ta két qua kha quan:
T4 2 =24y

Vi du 25: Gidi hé phuong trinh: v x22;§x+9 o,
AT A
Nhan xét: Qua ding, khi cong hay trit ta khong thé lam gi v6i cai can khing khiép kia. Tuy nhién, mot sb diém ta
lai thay ré v dang phai nghi la trong cii can bac 3 kia, c6 mot déng thic: (z — 1)2 + 8 = 22 — 22+ 9. Nham nghiém
z=1y=1va Y8 =2 (can dep!). Phai lien két va sit dung ching nhw thé nao?

Bai giai: Cong theo vé 2 hé cia phuong trinh: ac22m2/m+9 + 7 22““2 — = z? + y2.
—2z y2—2y

St dung danh gia:

2 2
\3/332—213—1—9:\3/(x—1)2+822:>%g+9§%:xy
Va? -2z
Tuong tu ta co:
2 2 2
Ty <zy = Yy Ty §2xy=x2+y2—(:v—y)2§x2+y2

y +
Vx2 -2 49 {’/y2—2y+9

V2 —2y+9



Vay hé c¢6 nghiém khi x = y = 1, thit lai thiy ding, két luan nghiém.
e 2 kiéu he déi xting I va II 1a nhimg dang rat co ban. Tuy nhién, qua “ché bién” ciia ngusi ra dé thi khong thé
n6i trude duge diéu gi. Vi vay, can c6 cai nhin téng quan, nhin nhiéu khia canh, khong nén chi biét nhin hinh thitc

roi rap khuon 161 gidi clia dang. Mot s6 vi du thém:

Vidu 26: (Thi thtt DH CD THPT Leé Van Huu, Thanh Héa niam 2011) Giéi hé phuong trinh: { v

3243y =1
Vi du 27 Gidi he phuong trinh: 4 ° T 3Y)

(v —2)xr =3
5(2+3y) =8

Vi du 28: (Tuyén sinh vao 16p 10 THPT Chuyén Phan Boi Chau 2009-2010) Giai hé phuong trinh: {x( 3 _9) 6
YT —2)x =

_ Y2
Vi du 29: (Thi DH - CD khéi B 2003) Giéi he phuong trinh: {;’y i
x=rf=

y

Va2 120+ 22— Jy=y>+2y+1
ViE+2y+22—Jr =2 +2z+1
r+VaZ-20+2=3""1+1
Yyt V-2 +2=3""+1

Vi du 30: (Olympic 30-4-2010) Giai hé phuong trinh: {

Vi dy 31: (Thi thit DH nam 2011, THTT s6 379, 2009) Giai hé phuong trinh: {

r+vVr2—2x+2=3v"141
Y+ —2y+2=3"1+1
I11. MOT SO PHUONG PHAP MOI

1. Phuong phap 01: Hing s6 = ¢t = an s6:

Vi du 32: Giai hé phuong trinh: {

Xem xét cach gidi mot s6 vi du sau:

22yt =1
42% + 3z — 5T = —y(3x + 1)
Bai gidi: Nhan phuong trinh sau ctia hé véi 2 16i cong theo vé véi phuong trinh dau ta duge:

Vi du 1: (Hé phuong trinh TST Nghé An 2009-2010) Giai hé phuong trinh: {

2 _ 14
25

_ 12
Br+y+1="2

119
922 + > +6ry + 62+ 2y = — < Bx+y—+1
Yy y Y ( y+1) S0y 41— 12

25

Dén day thi thé vao phuong trinh ban dau ta gidi phuong trinh bac 2 nita & xong.
(z-y)?+y=3

224+ 220y —5y2 —5x+ 13y =6

Bai gidi: Nhan 3 vao phuong trinh dau rdi trit theo vé véi phuong trinh sau ta dugc:

Vi du 2: Giai hé phuong trinh: {

222 4+ 8y* — 8ay + b5r — 10y =3 < 2(x — 2y)> +5(x —2y) =3 =0

T—2y=-3

Sr-2y+3)2r—-4y—-1)=0&
(z =2y +3)( y—1) o0 dy—1

Dén day, thé ting trudng hgp r6i thay vao phuong trinh ban dau I3 xong.

e Nhan xét: Hai bai giai trén that hay, don gidn v6i cong viéc nhan thém rdi cong lai, sau d6 phan tich thanh nhan
.

Nhung! Diéu chiing ta bin khodn vi thic mic & day chinh 1a viéc biét phai nhan véi con sd ndo. Day chinh la co
s¢ dé ching ta di dén phuong phap an s6 = t = hing sb.

e Nhu chung ta da biét, cai chua biét chinh 13 an s6. Day cling vay, dé biét can nhan véi bao nhieu, ta dua thém
an t vao. Do do, hpt clia chiing ta da c6 dén tan 3 an véi chi 2 gid thuyét. Nhu vay, phai c6 thém mot cai gi dé rang
budc. N6 1a gi? Quan sat lai 2 vi dy trén mot 1an nita.

e Phuong phéap: Hing s6 =t = an so:

- Pham vi ting dung: hé phuong trinh 2 an x, y ¢6 bac khong qua 2.

- Co s6 phuong phép: giai phuong trinh bac 2.

Xét phuong trinh: axz? + bx +c = 0. Cé: A = b? — 4ac. Néu A > 0 phuong trinh c6 2 nghiem phan biét.

Dic bigt: A = 0 phuong trinh ¢6 1 nghiém duy nhét, tic 14 khi d6 phuong trinh tuong duong véi:

b\
a(x+%) =0



. Bay chinh 1& co s6 c¢o ban ctia phuong phap.

(Bai viét sé khong trinh bay gidi he phuong trinh tong quat ma sé thyc hién giai chi tiét nhimg vi dy cy thé nhim tao
cho ban nhiing tu duy, suy nghi méi va ty hinh thanh cho minh nhing phuong phap va ki niang. Hon nita viéc trinh
bay tong quat kha phiic tap)

Hay xem xét lai 2 vi du trén:

Thay vi nhan vio nhitng con s6 2 nhu Vi du 1, con s6 3 nhut Vi du 2 ma ¢6 vé dudng nhu ta da biét, ta sé nhan vao
d6 con s6 t.

Vi du 1: Giai hé phuong trinh:

22 +y? =1
422 + 3z — 5T = —y(3z + 1)

Nhan ¢ vao phuong trinh dau roi cong theo vé v6i phuong trinh sau ta cé:

ot + 57
ty? +y(3r+ 1) + (t +4)2* + 3z — ;; =0
Xem day la phuong trinh bac 2 an g, xét:
4
Ay =Bz +1)* —4t [(t+ 4)2? + 3z — > ;557
4t(5¢t
= (9 — 4t* — 16t)2* + 6z(1 — 2t) + 1 + %
Dé xuét hien nhan tii nhu trén thi A, = f2(z) v nhu vay thi:
4t(5t + 57
(9 — 4t? — 16t)2* + 62(1 — 2t) + 1 + % = f*(z)
4t(5t + 57
e AL =0 9(1—2t)% —4(9 — 16t — 4%) [1+(2;)} —0

25
Dé thay t = % la gia tri thoa man. e Dé c6 15i giai gon va dep thi khi trinh bay bai giai, chiing ta nhan them 2 vao

(-2 [1-2t a0+ 20) [1+ HEEED ] o

phuong trinh sau thay vi nhan % vao phuong trinh dau. T do ta c6 16i gidi gon va dep nhu trén.
Xem lai vi du 2: Giai hé phuong trinh:

(zr—y)?+y=3
22422y — 5y —5x+ 13y =6

Ching ta ciing thyc hién cong viéc nhan ¢ nhu trén: Nhan ¢ vio phuong trinh dau roi cong theo vé 2 phuong trinh ta
dugc:
(t—=5)y* +yRa(t — 1)+t +13] 4+ (t + 1)2? — 5z — 3(t + 2)
Ay = [2z(t — 1)+t +13)° —4(t — 5) [(¢ + 1)a® — 5z — 3(t + 2)]
=8(3 +t)a? — dw(t® + Tt + 12) + 9t + 2t + 249 = f*(=)
Khi xem xét phuong trinh nay thi nhan thiy ngay t = —3 sé cho ta f2(z) = 182 vidé y t2 + 7t + 12 = (t + 3)(¢t + 4).
T do ta co 1oi giai.
Mot s6 vi du thém:
Vi dy 3: Giai hé phuong trinh:
Yyt =zy+arty
x? — y2 =3

Vi du 4: Giai hé phuong trinh:

22 +2y% =32 -2

2@ +y—1)=2xy

y? = (50 + 4)(4— )

Vi du 6:
y? — bx? — dxy + 162y — 8y + 16 =0

Vi du 5: (THTT s6 379, thdng 1 nam 2011) Giai he phuong trinh: {
(DH CD khéi A, nam 2008) Giai he phuong trinh:

{x2+y+x3y+xy2+wy= 1

t +y? +ay(l+22) = -3



Vi dy 7: Giai hé phuong trinh:
xQ _ y2 =3

?+y’=aytarty
e Mot s6 luu ¥ khi stt dung phuong phap (Xem & phan tdn man)
Can linh hoat trong viéc chon lya nhan ¢ § phuong trinh nao dé thuan lgi trong viéc phan tich.
e M4 rong phuong phap:
e C§ s3 suy luan: ban c6 nghi, lieu c6 bat budc bac ciia = va y trong hé phai 1a bac 2 ci. Ding, dé luon gidi dude thi
nhat thiét phai yéu cau la ca 2 déu bac 2. Tuy nhién, cdi hay clia Toan chinh 14 da dang, muén mau muon vé, bat
budc chtng ta phai luon tinh té, sng tao hon nita trong phuong phap va suy nghi. Biét 1 chua chic da giai dugce 10.

Truée hét, hay xem cai hé sau.
Vi du 8: (Thi thit DPH CD nam 2011) Giai hé phuong trinh:

2t 4+ 223y + 22y? =22 + 9
224 22y =62+ 6

Bac cao nhét ctia x 13 4, nhung bac ciia y lai 13 2. Hon thé nita, néu quan sat tinh y hon:

vt + 222 (zy) + (2y)? =22+ 9
2?4 22y =62+ 6

(thi nén gom va xem xy la an) Nhan thém hing s6 ¢ vio phuong trinh sau rdi cong theo vé véi phuong trinh dau, ta
dugc:
2 2 2 4 2 _
x?y* 4 2zy(t +2°) + 2" +ta® —22(14+3t) —9—6t =0

AL, = (t+2%)? — 2" —ta® + 20(1 4 3t) + 9+ 6t = ta® + 22(1 + 3t) + (t + 3)* = f*(2)
S AL =143t —4t(t+3)*=0

Dé thay ngay ¢t = 1 14 mot nghiém ctia phuong trinh nén hé sé can nhan chinh la 1.
Viéc trinh bay 16i gidi con lai xin danh cho ban doc.
o Heé nay kha dic biét nhung vi rit gon ta thu duge A,y 1a mot tam thitc bac 2. Qua dé co s6 phuong phép ciia ching
ta van ap dung duge. Nhung. Vi du sau thi sao?
Vi dy 9: Giai hé phuong trinh:
1+ 22y? = 1922
ry? +y = —622
e Nhan xét: chii ¥ bac cao nhit ciia y nhu trén vAn la bac 2. Nhung c¢6 van dé gi can ban & day? Nhap: Nhan t vao

phuong trinh sau rdi cong lai.

Con tiép ...



